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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Дата на разясненията от УО: 26.07.2024 г. 

222. 16.07.2024г. Основният ни КИД е 22.23 Производство на дограма и други 

изделия от пластмаси за строителството. Произвеждаме PVC и 

алуминиева дограма, която както продаваме директно на други 

фирми така и монтираме на клиенти.Извършваният от нас монтаж 

за клиент приемаме за част от производствения процес.Бързината на 

монтажа, определя и количеството на приети за производство 

поръчки-колкото по-бързо се изпълни монтажа, толкова повече 

поръчки може да приемем. По настоящата процедура бихме желали 

да си закупим автоматична машина за извършване на монтаж на 

дограма за повишаване на производствения капацитет.  

Моля за разяснение дали като повишаване на производствения 

капацитет по настоящата процедура се има предвид единствено 

физическото производство на даден продукт(и) или цялостния 

производствен процес, който в нашия случай включва и монтажа на 

произведената дограма? 

В допълнение, въпросната машина ще работи на обекти извън 

производствена база. Това би ли било допустимо и при какви 

условия? 

В рамките на задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения 

капацитет на семейните предприятия и предприятията от творческите 

индустрии и занаятите” е допустимо придобиването на активи за 

производствения процес/ процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни 

материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и инструменти 

и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, осигуряващи 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. Съгласно 

определението, представено в Приложение 8 към Условията за кандидатстване, 

„подобряване на производствения капацитет е налице, когато вследствие на 

проекта предприятието ще може да произвежда/предлага/ по-голямо 

количество от поне един/на от произвежданите продукти/предоставяните 

услуги, и/или ще може да произвежда/предлага нов/и вид/ове продукти/услуги 

в рамките на дейността, за която е заявена подкрепа по процедурата”. В случай, 

че в раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за 

кандидатстване е представена обосновка, от която е видно как посочената във 

въпроса Ви „автоматична машина за извършване на монтаж на дограма“ ще 

осигури подобряване на производствения капацитет съгласно горното 

определение (т.е. би довела до производството/предлагането на по-голямо 

количество от поне един от произвежданите продукти и/или до 

производството/предлагането на нов/и вид/ове продукти), то разходите за 

придобиването й биха се считали за допустими, при спазване на всички 

останали изисквания по процедурата.  

Относно въпроса Ви, свързан с обстоятелството, че „въпросната машина ще 

работи на обекти извън производствена база”, моля запознайте се с 

разясненията по Въпроси № 106, т. 1 и № 127. 

223. 16.07.2024г. Здравейте, 

пиша ви от името на Едноличен търговец, с молба за уточнение, 

дали предприятието на ЕТ с роднина на трудов договор се разбира 

като семейно предприятие? 

Предприятието – едноличен търговец (ЕТ) съгласно запитването Ви, би се 

считало за семейно съгласно определeнието за „семейно предприятие”, 

посочено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, в случай че 

роднина на физическото лице – едноличен търговец е назначено на трудов 

договор в ЕТ през 2023 г. (през цялата 2023 г. или само през определен период 

от нея) И към датата на подаване на проектното предложение. В допълнение, 

следва да имате предвид, че предприятието трябва да поддържа статута си на 

семейно предприятие и към датата на сключване на административен договор 
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по процедурата (в случай на одобрение на проекта), както и преди извършване 

на окончателното плащане по договора. 

В допълнение, за да е допустим кандидат, предприятието трябва да отговаря и 

на всички останали критерии за допустимост на кандидатите по процедурата, 

посочени в т. 11.1 от Условията за кандидатстване. 

224. 16.07.2024г. Ние сме транспортна фирма, предоставяща услуги по превоз на 

материали на наши клиенти от един обект до друг. Дружеството ни 

отговаря на условие за семейно предприятие. Допустимо ли е по 

настоящата процедура закупуване на ремарке за повишаване на 

производствения ни капацитет? Съгласно даденото определение по 

процедурата ремаркето не се счита за моторно превозно средство, 

няма двигател и не може да се придвижва самостоятелно. 

В т. 13.2 и т. 14.3 от Условията за кандидатстване е посочено, че по 

процедурата не са допустими дейностите и съответно разходите за закупуване 

или наемане на транспортни средства и съоръжения. Съгласно Приложение 8 

към Условията, в обхвата на определението за „транспортни средства и 

съоръжения” се включват следните дефиниции за „пътно превозно средство”, 

както и за „моторно превозно средство” съгласно Закона за движението по 

пътищата: 

 - „Пътно превозно средство” е съоръжение, придвижвано по пътя на колела и 

използвано за превозване на хора и/или товари. Към пътните превозни средства 

се приравняват трамваите, тракторите и самоходните машини, когато се 

придвижват по пътищата. 

- „Моторно превозно средство” е пътно превозно средство, снабдено с двигател 

за придвижване, с изключение на релсовите превозни средства и 

индивидуалните електрически превозни средства. 

Съгласно § 6, т. 17 от Допълнителните разпоредби на Закона за движението по 

пътищата „ремарке” е пътно превозно средство, предназначено да бъде теглено 

от моторно превозно средство. Към ремаркетата се приравняват и 

полуремаркетата. В тази връзка, разходите за посоченото в запитването Ви 

„ремарке” няма да се счита за допустими по процедурата. 

225. 17.07.2024г. Изпълнява ли условията за семейно предприятие фирма (ООД) със 

съсобственици физически лица при които: 

АА - 50% 

ББ - 25% 

ВВ - 25% 

при което ББ и ВВ са съпруг и съпруга (с официален брак) и ББ е 

управител във фирмата. 

(т.е. при положение, че в условията за кандидатсване е записано, че 

Въз основа на информацията, представена в запитването Ви, а именно, че 

физическите лица „ББ и ВВ са съпруг и съпруга (с официален брак) и ББ е 

управител във фирмата”, като лицата ББ и ВВ притежават заедно 50 % от 

капитала на предприятието, то кандидатът не отговаря на изискването за 

„семейно предприятие” съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване, тъй като не е изпълнено условието двете физически лица – 

съпрузи да притежават повече от половината от капитала (собствеността) на 

предприятието, за което се отнася запитването. 



    

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.004 „ПОДКРЕПА ЗА СЕМЕЙНИТЕ 

ПРЕДПРИЯТИЯ, ПРЕДПРИЯТИЯТА ОТ ТВОРЧЕСКИТЕ ИНДУСТРИИ И 

ЗАНАЯТИТЕ” ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

3 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

роднините трябва да притежават "повече от половината от 

капитала" а в случая те притежават точно половината от капитала) 

Благодаря! 

 

226. 17.07.2024г. Уважаема Оценителна комисия, 

Във връзка със стартирала процедура моля за ряазяснение относно: 

1. Счита ли се за семейно предприятие дружество, на което 

собственикът на 100 % от капитала и управител е лице А. На трудов 

договор от 2015 година до момента без прекъсване е назначено лице 

Б, което лице е съпруг на първата братовчедка на лице А по 

майчина линия?  

2. Ако семейно предприятие - собственици на капитала са баща и 

дъщеря, а другата дъщеря е на трудов договор, но и двете в момента 

са по майчинство, допустим кандидат ли е?  

3. Дружество е с основен код на дейност 56.30 Дейности на питейни 

заведения. Допустимо ли е да закупи следното оборудване: 

- барово оборудване като кафе машина; 

- видеостена; 

- кухненско оборудване, тъй като се приготвят сандвичи; 

- ново обзавеждане и мебелировка? 

Благодаря! 

1. Моля, запознайте се разяснението по Въпрос № 123. 

2. Кандидатът съгласно запитването Ви би отговарял на изискването да е 

„семейно предприятие” съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване, в случай че обстоятелствата, описани във въпроса Ви, са 

налице както към 2023 г., така и към датата на подаване на проектното 

предложение по процедурата.   

В допълнение, моля запознайте се с разясненията по Въпроси № 11 и 37. 

3. Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 88 и 194. 

 

227. 17.07.2024г. Здравейте, 

фирмата, с която искаме да участваме е семейна - собственост по 

50% на двама братя. Фирмата е независима съгл. ЗМСП.  

Данните ни за персонал са: 

2021 г - 4 човека (микро) 

2022 г. - 9 човека (микро) 

2023 г. - 10 човека. (малко) 

За 2024 г. средносписъчният персонал ще е над 9 души, съответно 

Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 111, т. 2. 

В допълнение и във връзка със запитването Ви уточняваме, че съгласно чл. 3 от 

Закона за малките и средните предприятия (ЗМСП) критериите за определяне 

на категорията на предприятията са два: средносписъчен брой на персонала и 

финансов критерий, като последният включва два алтернативни подкритерия, а 

именно: годишен оборот и/или стойност на активите. В запитването Ви не се 

съдържат данни (информация) за нито един от двата посочени алтернативни 

подкритерия на финансовия критерий. Въпреки това и в продължение на 

разяснението на Управляващия орган по Въпрос № 111, т. 2, на етап 

кандидатстване, предприятието следва да „се определи във Формуляра за 

кандидатстване” като микропредприятие, предвид посочените в запитването Ви 
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отново ще сме малко предприятие.  

Тъй като кандидатстваме през 2024 г. и е напълно възможно 

сключването на договорите да е в 2025 г., т.е. ще имаме приключена 

2024 г. със статут малко препдриятие (две поредни години 2023 и 

2024), моля за еднозначен отговор като какъв тип предприятие 

следва да се определим във Формуляра за кандидатстване - микро 

или малко? (фирмата отговаря на всички останали критерии за 

кандидатстване и допустимост и за двете категории предприятия).  

Благодаря предварително. 

данни за средносписъчен брой на персонала за 2021 г. и 2022 г., както и в 

случай, че за тези две години, предприятието има данни за годишен оборот 

и/или стойност на активите, които също потвърждават статуса му на 

микропредприятие. 

 

228. 17.07.2024г. Здравейте, 

нашата фирма Х е семейна - собственици са баща и дъщеря , с 50% 

всеки един от тях. Двамата са и управители на фирмата.  

Същевременно, бащата е едноличен собственик на друга фирма У и 

нейн управител. Двете фими са с различен КИД (четирите цифри), 

но работят на един и същи хоризонтален пазар. 

При кандидатстване при предишни процедури, фирмата Х беше 

считана от МИР за свързана на фирма У, тъй като става дума за 

баща и дъщеря съсобственици и при които две фирми имат един и 

същи управител. Същевременно, съгл. ЗМСП, никое от двете лица 

съдружници не притежава повече от 50% във фирма Х, за да може 

тя да се счита за съврзана чрез физическо лице с фирма У (чл. 4).  

Моля за Вашето становище по въпроса, тъй като свързаността , или 

липсата на такава, променят статута на фирмата от микро в малко 

предприятие, което е решаващо за нашето участие.  

Благодаря предварително. 

В запитването Ви не се съдържа цялата необходима информация за 

предоставянето на становище относно категорията на предприятието съгласно 

чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и средните предприятия (ЗМСП). 

Кандидатите по настоящата процедура декларират категорията си на етап 

кандидатстване в Декларацията за обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от ЗМСП 

(Приложение 3), включително при отчитане на всички обстоятелства на 

свързаност и/или партньорство с други предприятия (ако има такива). Преди 

сключването на административен договор, Управляващият орган (УО) на 

ПКИП ще извършва документална проверка на категорията на одобрените 

кандидати (микро или малки предприятия).  

В запитването си посочвате, че „при кандидатстване при предишни процедури, 

фирмата Х беше считана от МИР за свързана на фирма У”, което е основание 

Управляващият орган да счита, че във връзка с участието на предприятието (за 

което се отнася въпроса Ви) в предходни процедури, документална проверка 

(проверка по същество) на категорията на кандидата вече е била извършвана от 

страна на УО. От това следва, че различно становище относно статуса 

(категорията) на семейното предприятие би било налице само в случай, че към 

момента на подаване на проект по настоящата процедура е настъпила промяна 

в обстоятелствата, които са били обект на проверката, в резултат на която 

посочвате, че „фирмата Х беше считана от МИР за свързана на фирма У”. 

229. 17.07.2024г. Здравейте, 

Моля за отговор на следният въпрос:  

Допустимо ли е по настоящата процедура да кандидатства фирма, 

Кандидат, който отговаря на определението за „семейно предприятие” съгласно 

подт. 5.1 от т.11.1 на Условията за кандидатстване (през 2023 г., както и към 

датата на подаване на проектното предложение по процедурата), е допустимо 

да заяви подкрепа за основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008 
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отговаряща на определението за семейно предприятие с основна 

икономическа дейност код по КИД-2008 43.29 Изграждане на други 

инсталации? 

Благодаря за отделеното време? 

въз основа на данни за 2023 г., която според запитването Ви е с код 43.29 

„Изграждане на други инсталации”, в случай че са спазени и всички останали 

изисквания за допустимост на кандидатите, дейностите и разходите по 

процедурата. 

230. 17.07.2024г. 1. В случай че предприятието-кандидат отговаря на критериите за 

семейно предприятие поради факта, че 100% от дяловете му са на 

лицето А, а съпругата на лицето А е назначена на трудов договор в 

предприятието-кандидат през 2023 и 2024 г., с какъв документ 

следва да се докаже родствената връзка? Достатъчно ли е да се 

представи Удостоверение за сключен граждански брак или е 

необходимо и Удостверение за съпруга и родствени връзки?  

2. В случай че съпругата на собственика А е в майчинство към 

датата на подаване на проектното предложение, предприятието-

кандидат отговаря ли на критериите за семейно предприятие по 

процедурата? 

1. Посочената в запитването Ви допустима по процедурата роднинска връка 

между лицето А, което притежава „100% от дяловете” на кандидата и неговата 

съпруга, която е назначена на трудов договор в предприятието през 2023 и 2024 

г., може да се докаже посредством Удостоверение за съпруг/а и родствени 

връзки на единия (кой да е) от двамата съпрузи (по Ваша преценка), което 

задължително трябва да бъде придружено от Удостоверение за сключен 

граждански брак между лицата.  Удостоверението за сключен граждански брак 

е необходимо, тъй като от него е видна датата на сключване на брака, т.е. 

датата на възникване на отношенията, основани на сключения граждански брак 

между двете физически лица. Допълнителна информация относно документите, 

доказващи връзката между двамата съпрузи можете да намерите в Приложение 

8 към Условията за кандидатстване (на стр. 9 – 10). 

2. Кандидатът би отговарял на изискването за „семейно предприятие”, в случай 

че „съпругата на собственика А” е назначена на трудов договор в 

предприятието както през 2023 г. (през цялата 2023 г. или само през определен 

период от нея), така и към датата на подаване на проектното предложение по 

процедурата, независимо от обстоятелството, че тя е „в майчинство към датата 

на подаване на проектното предложение“.   

В допълнение, моля запознайте се с разясненията по Въпроси № 11, 37 и 226, т. 

2. 

231. 17.07.2024г. Здравейте, ще се счита ли за допустим кандидат предприятие  - 

дружество с ограничена отговорност (OOД), при което 

дружествения капитал е с разпределение 50 на 50% на 

собствеността между двамата съдружници, които са и управители  и 

представляващи (заедно и поотделно), при условие, че във фирмата 

е назначена на трудов договор съпругата на единия управител и 

собственик/съдружник? 

Съгласно определението за „семейно предприятие”, посочено в подт. 5.1) от т. 

11.1 на Условията за кандидатстване, в случаите когато повече от половината 

от капитала (собствеността) на предприятието се притежава от две физически 

лица, то за да се счита, че предприятието е семейно, между двамата 

съдружници трябва да е налице роднинска връзка, както и минимум един от тях 

или минимум едно друго (различно) физическо лице, с което и двамата 

съдружници в предприятието имат роднинска връзка, трябва да участва 

официално в управлението или да е назначено на трудов договор в 

предприятието. 
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В тази връзка и доколкото от въпроса Ви не е видно, че между двамата 

съдружници, които притежават 100% от капитала на кандидата, е налице 

роднинска връзка, то предприятието съгласно запитването Ви няма да се счита 

за семейно съгласно определението, представено в подт. 5.1) от т. 11.1 на 

Условията за кандидатстване. 

232. 17.07.2024г. Здравейте, 

Във връзка с отговор на въпрос №137 бих искал да поясните - 

допустимо ли е тахографите, закупени по проекта да напускат 

региона-получател (приемайки че проектното предложение 

отговаря на всички останали изисквания и че е приложена 

обосновка за повишаване на капацитета на дружеството чрез 

закупуване на оборудването)? Даденият отговор остава 

впечатление, че е необходимо тахографите да бъда налични 

единствено при извършване на проверки на място. Предвид 

спецификата на оборудването, то ще напуска региона-получател 

регулярно. 

Управляващият орган на ПКИП потвърждава разяснението по Въпрос № 137. 

В допълнение, разбирането Ви, че тахографите трябва „да бъдат налични” с цел 

извършването на съответните проверки от страна на УО и удостоверяване, че 

същите са доставени и се използват от предприятието във връзка с 

изпълнението на проекта, за който е предоставена помощта и съгласно 

сключения административен договор, е коректно. 

233. 17.07.2024г. Уважаеми Госпожи/Господа, 

Моля, за отговор: 

1.Допустимо ли е по процедурата предприятие предприятие с КИД 

10.89-Производство на други хранителни продукти, 

некласифицирани другаде, при положения, че отговаря на другите 

изисквания за допустимост? 

2. Отговаря ли предприятие на изискването за роднинска връзка, 

ако: 

До средата на 2023 г. собственик и управител на ЕТ е единия брат 

„Х“. Другия брат „У“ е назначен на трудов договор, като управител 

на обекта, който произвежда специализирани храни и сокове-

диетични, здравословни, вегански, за спортисти и други. През 

другата половина на 2023 г. собственик и управител на ЕТ става 

другия брат „У“. 

През януари 2024 г. фирмата става ООД, като собственици са 

1. Ако предприятието, за което се отнася запитването Ви, отговаря на 

изискването да е семейно предприятие съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на 

Условията за кандидатстване, то е допустимо да заяви подкрепа по процедурата 

за дейност с код 10.89 „Производство на други хранителни продукти, 

некласифицирани другаде”, в случай че тя е основната му икономическа 

дейност съгласно КИД-2008 въз основа на данни за 2023 г. и при спазване на 

всички останали изисквания по процедурата. 

В допълнение и във връзка със запитването Ви, обръщаме внимание, че 

съгласно т. 11.2 от Условията за кандидататстване: „С оглед избягване на 

припокриването на интервенциите между ПКИП, Програмата за развитие на 

селските райони 2014-2020 и Стратегическия план за развитие на земеделието и 

селските райони в България за периода 2023-2027 г. (СПРЗСР), подкрепа по 

процедурата не могат да получат кандидати, които са:  

- микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, кандидатстващи за 

финансиране на дейности, свързани с преработка и/или маркетинг на 

селскостопански продукти в неселскостопански продукти извън Приложение 

№ I към Договора за функционирането на Европейския съюз (Приложение 9), 



    

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.004 „ПОДКРЕПА ЗА СЕМЕЙНИТЕ 

ПРЕДПРИЯТИЯ, ПРЕДПРИЯТИЯТА ОТ ТВОРЧЕСКИТЕ ИНДУСТРИИ И 

ЗАНАЯТИТЕ” ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

7 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

двамата братя „Х“ 50% + „У“ 50% и управител на ООД е брат „У“.  

3. Предприятието произвежда специализирани храни и сокове-

диетични, здравословни, вегански, за спортисти и други. В 

горещините и при по-големи разстояния разнасянето на 

пакетираната храна е изключително трудно и рисковано за 

разваляне на храната, защото се извършва с обикновени 

транспортни средства. Допустимо ли е по процедурата да бъде 

закупено хладилно транспортно средство-хладилен пикап, с който 

ще реши така изложения проблем?   

4.  Допустимо ли е по процедурата предприятие с КИД 4724 - 

Търговия на дребно с хляб, хлебни, захарни и сладкарски изделия, 

при положения, че отговаря на другите изисквания за допустимост? 

Благодаря! 

или с производството на памук, независимо от мястото на осъществяване на 

инвестициите; 

- малки предприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, кандидатстващи за 

финансиране на дейности, свързани с преработка и/или маркетинг на 

селскостопански продукти в неселскостопански продукти извън Приложение 

№ I към Договора за функционирането на Европейския съюз (Приложение 9), 

или с производството на памук, с изключение на хляб, тестени и сладкарски 

изделия, независимо от мястото на осъществяване на инвестициите”.  

В тази връзка, моля запознайте се с разясненията по Въпроси № 14, т. 1, Въпрос 

№ 20, Въпрос № 95, т. III - подт. 1. и 2. 

В случай че запитването Ви не съдържа цялата необходима информация, следва 

да имате предвид, че окончателното решение относно допустимостта на 

кандидатите, дейностите и разходите по проекта, ще бъде вземано от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация 

за предприятието и за проектното предложение. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 110. 

2. Съгласно информацията, представена в запитването Ви, предприятието 

отговаря на изискването за смейно предприятие през 2023 г. В случай, че 

обстоятелствата, посочени за периода, започващ от „януари 2024 г.” са налице 

и към датата на подаване на проектното предложение, то предприятието би се 

считало за смейно и към този момент (т.е. към датата на кандидатстване).  

В допълнение и във връзка с посоченото във въпроса Ви, че: „През януари 2024 

г. фирмата става ООД”, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 121. 

Тъй като горното разяснение се основава единствено на информацията, 

съдържаща се във въпроса Ви, уточняваме, че окончателното решение относно 

допустимостта на кандидатите, ще бъде вземано от Оценителната комисия, 

която ще разполага с цялата необходима информация за предприятията. 

3. По процедурата не са допустими дейностите и съответно разходите за 

закупуване или наемане на транспортни средства и съоръжения (т. 13.2 и т. 14.3 

от Условията за кандидатстване).  

В Приложение 8 към Условията за кандидатстване е посочено и че за целите на 
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процедурата за „транспортни средства” няма да се считат тези съоръжения, 

които се придвижват само на територията на предприятието или се използват 

единствено за вътрешно технологичен транспорт, в случай че същите не се 

придвижват по пътищата. От представената във въпроса Ви информация не е 

видно, че „хладилното транспортно средство - хладилният пикап” попада в 

посоченото изключение. Съответно разходите за придобиването му няма да се 

считат за допустими по процедурата. 

В допълнение, моля запознайте се с разясненията по Въпроси № 21 и 154. 

4. Запитването не съдържа цялата необходима информация за предоставянето 

на еднозначен отговор – не е посочено дали кандидатът предвижда да заяви 

подкрепа по процедурата като семейно предприятие или като предприятие от 

творческите индустрии, или като предприятие, осъществяващо занаятчийска 

дейност съгласно Списъка на занаятите (Приложение № 1 към Закона за 

занаятите).  

Ако кандидатът, предвижда да заяви подкрепа по процедурата като семейно 

предприятие, то не е допустимо да кандидатства за финансиране на 

икономическа дейност, която попада в Сектор G „Търговия; Ремонт на 

автомобили и мотоциклети” съгласно КИД-2008, към който се отнася и 

дейността с код 47.24 „Търговия на дребно с хляб, хлебни, захарни и 

сладкарски изделия”, посочена във въпроса Ви.  

Разглежданият код 47.24 съгласно КИД – 2008 не е допустим за подкрепа и в 

случай че кандидатът, за който се отнася запитването, предвижда да заяви 

подкрепа по процедурата като предприятие с основна икономическа дейност в 

областта на творческите индустрии /съгласно подт. 5.2) от т. 11.1 на Условията 

за кандидатстване, код 47.24 не се отнася към дейностите в областта на 

творческите индустрии/. 

В случай че основната икономическа дейност на предприятието е с код 47.24 

въз основа на данни за 2023 г. и то предвижда да кандидатства като 

занаятчийско предприятие съгласно подт. 5.3) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване, то във въпроса Ви не се съдържа цялата необходима 

информация за предоставянето на еднозначен отговор. Въпреки това, 

уточняваме, че за такова предприятие няма изискване да заяви подкрепа за 

основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008. То е допустимо да 
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кандидатства само за дейност, включена в Списъка на занаятите - Приложение 

№ 1 към Закона за занаятите, с която собственикът/ците му е/са вписан/и в 

Националния регистър на занаятчиите, поддържан от Национална занаятчийска 

камара. 

В допълнение, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта 

на кандидатите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага 

с цялата необходима специфична информация за предприятието и проектното 

предложение. 

234. 17.07.2024г. 
Уважаеми дами и господа, моля да разяснение на следния въпрос: 

При условие, че предприятие-кандидат, покрива изцяло критериите 

за „семейно предприятие“, за нас не е ясно как точно ще се приложи 

критерия за приоритизиране на проектно предложение, съгласно 

„Приложение 5“, когато мястото на регистрация е различно от 

мястото, където ще се реализира инвестицията? 

Относно оценката по Критерий 2 „Регионална приоритизация на 

проектите според мястото на изпълнение” от Раздел I на критериите 

за техническа и финансова оценка (Приложение 5 към Условията за 

кандидатстване), са посочени 6 възможни варианта / точки от 5 до 0 

/ за оценка на проектно предложение.  

Моля да дадете конкретен отговор за това колко точки ще получи 

кандидат по критерия „Регионална приоритизация на проектите 

според мястото на изпълнение“ в трите посочени по-долу варианта: 

1. Предприятие –кандидат, съгласно  ТР е с регистриран в община 

на област Монтана, а инвестицията (съгласно заявените разходи в 

бюджета) ще реализира  на територията на област София град. 

2. Предприятие –кандидат, съгласно  ТР е регистриран в община на  

област Монтана, а инвестицията (съгласно заявените разходи в 

бюджета) ще реализира   на територията на област Перник. 

3. Предприятие –кандидат, съгласно  ТР е регистриран в община на 

област Монтана, а инвестицията (съгласно заявените разходи в 

бюджета) ще реализира  на територията на София област. 

При оценката по Критерий 2 „Регионална приоритизация на проектите според 

мястото на изпълнение” от Раздел I на критериите за техническа и финансова 

оценка (Приложение 5 към Условията за кандидатстване) и във връзка с 

описаните във въпроса Ви варианти, уточняваме, че: 

1. Ако „предприятие – кандидат съгласно ТР е регистриран в община на 

територията на област Монтана, а инвестицията (съгласно заявените разходи в 

бюджета) ще се реализира на територията на област София град”, то 

проектното предложение би получило 0 точки при оценката по този критерий 

(тъй като според информацията, представена в запитването, е изпълнено само 

условието инвестицията да се реализира на територията на област София град, 

което съответства на 0 точки при оценката по критерия). 

2. Ако „предприятие – кандидат съгласно ТР е регистриран в община на 

територията на област Монтана, а инвестицията (съгласно заявените разходи в 

бюджета) ще се реализира на територията на област Перник”, то проектното 

предложение би получило 4 точки при оценката по критерия (тъй като според 

информацията, представена в запитването, е изпълнено само условието 

инвестицията да се реализира на територията на област Перник, което 

съответства на 4 точки при оценката по критерия). 

3. Ако „предприятие – кандидат съгласно ТР е регистриран в община на 

територията на област Монтана, а инвестицията (съгласно заявените разходи в 

бюджета) ще се реализира на територията на София област”, то проектното 

предложение би получило 1 точкa при оценката по критерия (тъй като според 

информацията, представена в запитването, е изпълнено само условието 

инвестицията да се реализира на територията на София област, което 

съответства на 1 точка при оценката по критерия). 



    

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.004 „ПОДКРЕПА ЗА СЕМЕЙНИТЕ 

ПРЕДПРИЯТИЯ, ПРЕДПРИЯТИЯТА ОТ ТВОРЧЕСКИТЕ ИНДУСТРИИ И 

ЗАНАЯТИТЕ” ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

10 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Благодаря за отговора. 

235. 17.07.2024г. Здравейте! 

Моля за поясните достатъчно ли е към документите, които се 

прилагат към проектното предложение да се представи копие на 

Свидетелство за граждански брак или е необходимо да се извади 

Удостоверение за граждански брак от общинската администрация. 

Благодаря предварително 

Съгласно буква ж) от Условията за кандидатстване и Приложение 8 към тях, в 

случаите когато даден кандидат отговаря на изискването за семейно 

предприятие въз основа на отношения, основани на сключен ргаждански брак 

между две физически лица, то към проектното предложение трябва 

задължително да се представят следните 2 (два) документа - Удостоверение за 

съпруг/а и родствени връзки на единия (кой да е) от двамата съпрузи, 

придружено от Удостоверение за сключен граждански брак между лицата, 

издадено от общинските администрации (общини, райони или кметства) по 

реда на Закона за гражданската регистрация, от което е видна датата на 

сключване на брака. Допълнителна информация относно приложимите 

документи, удостоверяващи посочената връзка между две физически лица е 

представена в т. 24 от Условията, както и в Приложение 8 към тях (стр. 9-10). 

236. 18.07.2024г. Здравейте, 

семейно предприятие с основен код на дейност 43.12 Земни работи, 

желае да закупи багер и да работи по обекти с него. Допустим актив 

ли е,  като багера не се придвижва по пътища, а се кара с камин до 

обектите. 

Благодаря! 

Моля, запознайте се разяснението по Въпрос № 126, т. 2 и 157. 

237. 18.07.2024г. Уважаеми експерти, 

във връзка със зададен въпрос номер 147 и отговора от Ваша 

страна, отправям молба за преразглеждане на отговора. 

Прекратяването на процедурите е факт, съгласно издадени 

заповеди, публикувани на 12.07.2024 г. В момента е обявена на 

обществено обсъждане нова процедура BG-RRP-11.020 - „Схема за 

безвъзмездна помощ в четири сесии „Създаване на български 

продукции и копродукции в сектора на КТИ и промотирането им на 

европейските и международни пазари за изкуства“. 

Моля да потвърдите, че не важат органичителните условия за 

получаване на финансиране от двете програми. 

Благодарим предварително за Вашия отговор. 

Във връзка с прекратяването на процедура BG-RRP-11.015 - Схема за 

безвъзмездна помощ в четири сесии „Създаване на български продукции и 

копродукции в сектора на КТИ” по Инвестиция С11.I6 „Развитие на културните 

и творчески сектори” от Националния план за възстановяване и устойчивост 

(НПВУ) съгласно Заповед № ПВУ-СНД-77 / 11.07.2024 г. на Изпълнителния 

директор на Национален фонд „Култура” - Структура за наблюдение и 

докладване по посочената инвестиция от НПВУ, Управляващият орган на 

ПКИП уточнява, че ограничението съгласно т. 11.2 от Условията за 

кандидатстване по настоящата процедура, не е приложимо към настоящия 

момент, предвид прекратяването на процедура BG-RRP-11.015. 

Във връзка с възобновяването на производството по утвърждаване на 

Условията за кандидатстване и Условията за изпълнение по процедура BG-

RRP-11.015 съгласно т. 1 от горепосочената Заповед, което предполага 
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обявяване на нова процедура с различни изисквания/условия за кандидатстване 

(вкл. и относно допустимите дейности и разходи), то по отношение на новата 

мярка не са налице основания за прилагане на изискването съгласно т. 14.2 от 

Условията - доколкото с прекратяването на процедура BG-RRP-11.015 отпада и 

риска от двойно финансиране на дейности и разходи по нея и по настоящата 

мярка по ПКИП. 

В допълнение, ангажимент на кандидата/бенефициента е да гарантира, че 

дейностите и разходите по проектите по настоящата процедура не са 

финансирани по друг проект, програма или каквато и да е друга финансова 

схема, реализирана със средства от националния бюджет, бюджета на 

Общността или друга донорска програма. 

238. 18.07.2024г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с обявената процедура чрез подбор на проектни 

предложения BG16RFPR001-1.004 „Подкрепа за семейните 

предприятия, предприятията от творческите индустрии и 

занаятите”, бихме искали да ви зададем следния въпрос: 

Съгласно Приложение 6 Указания за попълване на е-формуляр, в 

раздел 11. Е-ДЕКЛАРАЦИИ, Поле „ВИД НА ПРЕДПРИЯТИЕТО 

(СЕМЕЙНО/ ОТ ТВОРЧЕСКИТЕ ИНДУСТРИИ/ 

ОСЪЩЕСТВЯВАЩО ЗАНАЯТЧИЙСКА ДЕЙНОСТ)”: В случай че 

кандидатът е СЕМЕЙНО ПРЕДПРИЯТИЕ, той трябва да попълни 

таблица с пояснителната информация, доказваща еднозначно 

съответствието на кандидата с определението за „семейно 

предприятие”. 

Във връзка с попълване на таблицата, моля за пояснение: 

В случай, че дадено предприятие отговаря на определението за 

„семейно предприятие”, чрез повече от една родствена връзка, 

например: Едноличен собственик на капитала и управител на 

фирмата е лице „Х“ и в предприятието са назначени на трудов 

договор както през 2023 г. така и към датата на кандидатстване 

1.съпругата на лице „Х“  (лицата имат сключен граждански брак) и 

2.брата на лице „Х“ 

1. При описаната в запитването Ви хипотеза, съгласно която „едноличен 

собственик на капитала и управител на фирмата е лице „Х” и в предприятието 

са назначени на трудов договор както през 2023 г. така и към датата на 

кандидатстване 1. съпругата на лице „Х”  (лицата имат сключен граждански 

брак) и 2. брата на лице „Х””, то в Декларацията за вида на предприятието, 

която е част от раздел „Е-декларации” на Формуляра за кандидатстване, е 

достатъчно да попълните данните за три имена, ЕГН, качество на съответното 

физическо лице и роднинска връзка на: 1. Физическото лице Х, което е 

едноличен собственик на капатала на предприятието и 2. неговата съпруга, 

която е назначена на трудов договор в предприятието (както посочвате във 

въпроса си). Информация за втория роднина – братът на едноличния 

собственик на капитала на предприятието, не е необходимо да бъде 

представяна в този раздел от Формуляра за кандидатстване. 

2. Съгласно буква ж) от Условията за кандидатстване и Приложение 8 към тях, 

в случаите когато даден кандидат отговаря на изискването за семейно 

предприятие въз основа на отношения, основани на сключен ргаждански брак 

между две физически лица, то към проектното предложение трябва 

задължително да се представят следните 2 (два) документа - Удостоверение за 

съпруг/а и родствени връзки на единия (кой да е) от двамата съпрузи, 

придружено от Удостоверение за сключен граждански брак между лицата, от 

което е видна датата на сключване на брака. Допълнителна информация 

относно приложимите документи, удостоверяващи посочената връзка между 

разглежданите физически лица е представена в т. 24 от Условията, както и в 



    

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.004 „ПОДКРЕПА ЗА СЕМЕЙНИТЕ 

ПРЕДПРИЯТИЯ, ПРЕДПРИЯТИЯТА ОТ ТВОРЧЕСКИТЕ ИНДУСТРИИ И 

ЗАНАЯТИТЕ” ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

12 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

1.В посочената таблица, достатъчно ли е да се попълнят данни само 

за съпругата или е необходимо да се впише и братът? 

2.В случай, че е достатъчно да се попълнят данни само за съпругата 

на управителя и собственик, достатъчно ли е да се представи като 

доказателство само Удостоверение за сключен граждански брак? 

Благодаря, предварително! 

Приложение 8 към тях (стр. 9-10). 

В допълнение и във връзка със запитванията Ви по т. 1 и т. 2 уточняваме, че 

предприятието трябва да поддържа статута си на семейно предприятие и към 

датата на сключване на административен договор по процедурата, както и 

преди извършване на окончателното плащане по договора. Съгласно т. 11.1 от 

Условията за кандидатстване, по процедурата е допустимо 

кандидатът/бенефициентът да поддържа статута си на „семейно предприятие” 

посредством различни физически лица, чрез които отговаря на определението 

за семейно предприятие към съответните периоди, за които обстоятелството 

подлежи на проверка (т.е. през 2023 г., към датата на подаване на проектното 

предложение, преди сключване на административния договор и преди 

извършване на окончателното плащане по договора). В допълнение, в същия 

раздел от Условията е посочено и, че за различните периоди е допустимо 

кандидатът/бенефициентът да отговаря на различно (от общо четирите) 

условия (хипотези), посочени в определението за „семейно предприятие” /т. 

11.1, подт. 5.1) от Условията за кандидатстване/.  

239. 18.07.2024г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с даден отговор на в. 80 т. 1 имам следният уточняващ 

въпрос: 

Смятат ли се дървесните стърготини за горски продукт съгласно 

Приложение 8? Запознах се с определението за горски продукт 

съгласно приложението, но не намирам еднозначен отговор. 

Конкретните дървесни стърготини са отпадъчен продукт, който 

отпадък се генерира от мебелни производства, чиято основна 

суровина е масивна дървесина. Това са отпадъци от дърводелска 

дейност: Излишни части, обрезки и стърготини, които остават след 

изработката на дървени изделия и мебели. 

Горските продукти съгласно определението, представено в Приложение 8 към 

Условията за кандидатстване, влючват дървесина и недървесни горски 

продукти, както и следните недопустими за подкрепа производства преди 

индустриалната преработка на дървесината,: 

1. Машинно обработване на дървен материал чрез бичене, фрезоване, 

комбинирано или рязане или развиване;  

2.  Нарязване, сортиране, рендосване, профилиране, окрайчване, фасониране и 

шлайфане;  

3. Сушене и импрегниране на дървен материал;  

4. Производство на дървесен талаш, дървесно брашно, технологични трески, 

дървесни пелети и брикети от необработени дървени материали, вършина и 

други дървесни отпадъци;  

5. Производство на колове или колчета: белене, цепене, заостряне, пакетиране;  

6. Производство на дърва за горене: рязане, цепене, пакетиране.  

В тази връзка и въз основа на представената в запитването Ви информация, 
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„дървесните стърготини”, които са „отпадъчен продукт, който отпадък се 

генерира от мебелни производства” не попадат в посоченото определение за 

„горски продукт”. 

Въпреки това, обръщаме внимание, че кандидатите, които кандидатстват за 

дейност с код C16.29 или с код C16.10 съгласно КИД-2008, или за дейност 

съгласно Списъка на занаятите (Приложение № 1 към Закона за занаятите), 

включваща изработката на изделия от дървен материал и/или изделия от корк, 

слама и материали за плетене, следва да опишат подробно точния предмет на 

дейност и произвежданите от тях продукти в раздел „Допълнителна 

информация, необходима за оценка на проектното предложение” от Формуляра 

за кандидатстване (както е указано в бележка под линия № 23 на стр. 20 от 

Условията за кандидатстване). 

240. 18.07.2024г. Здравейте, 

допустимо ли е на етап "кандидатстване" вместо задължителния 

документ "оферта" да бъдат представени "каталози, разпечатки от 

официални интернет страници на производители/доставчици"? 

Благодаря! 

Съгласно т. 24, буква д) от Условията за кандидатстване по процедурата, при 

подаване на проектните предложения в ИСУН кандидатите трябва да 

представят оферта за всеки от предвидените за закупуване активи (ДМА и/или 

ДНА), с предложена цена (по 1 бр. оферта за всеки актив). Представянето на 

„каталози, разпечатки от официални интернет страници на 

производители/доставчици” и/или други документи относно предвидените за 

закупуване активи (ДМА и/или ДНА) на етап кандидатстване не е допустимо 

по процедурата. 

241. 18.07.2024г. Здравейте, 

В УК, т. 24 Д е записано "Към Формуляра за кандидатстване следва 

да се представи по една оферта за всяка отделна инвестиция в ДМА 

и/или ДНА с предложена цена. В случаите на придобиване на 

софтуер се представя една оферта, която следва задължително да 

включва както описание на основните модули на актива, така и 

негови конкретни технически спецификации/параметри."  

Допустимо ли е в една оферта, от един оферент да бъдат описани 

два или повече ДМА, като са спазени всички останали изисквания 

към офертата или трябва да изискаме от един и същ оферрент да 

представи отделна оферта за всеки ДМА? 

Посоченото в запитването Ви, а именно „в една оферта, от един оферент да 

бъдат описани два или повече ДМА, като са спазени всички останали 

изисквания към офертата” е допустимо по процедурата. 

242. 19.07.2024г. Здравейте, 

Допустимо ли е по процедурата семейна фирма, отговаряща на 

За да са допустими разходите за придобиване на 

активи/инструменти/оборудване по процедурата, то същите трябва да водят до 
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условията по процедурата, с основен код на дейност 68.10 "Покупка 

и продажба на собствени недвижими имоти" да кандидатства за 

закупуване на машини като акумулаторен винтоверт, настолна маса 

за рязане на керамика и мрамор, машина за шлайфане на подове и 

др. подобни, с оглед на това, че за да продаде даден имот, се налага 

да го ремонтира, понякога основно. Машините са необходими, за да 

изпълнява дейността си по-качествено и бързо и да подобри 

капацитета си. 

Поздрави! 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. Посоченото 

следва да бъде обосновано от кандидата в раздел „План за 

изпълнение/Дейности по проекта“ от Формуляра за кандидатстване. 

Съгласно подт. 7) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, семейните 

предприятия е допустимо да заявят подкрепа по настоящата процедура само за 

основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008 въз основа на данни за 

2023 г.  

В случай че кандидат – семейно предприятие е заявил разходи за икономическа 

дейност, различна от основната му икономическа дейност съгласно КИД-2008 

въз основа на данни за 2023 г., то съответнтие разходи за изпълнението на 

съответната дейност може да бъдат премахнати от бюджета на проекта. 

243. 19.07.2024г. Съпруг и съпруга притежават семейно предприятие, в което двамата 

имат по 50% дялове на компанията и респективно и двамата са 

управители на дружеството. (нямат занаят, не е творческа 

дейността) 

Ако отговарят на всички останали изисквания, допустимо ли е: 

1) съпрузите да са граждани на страна различна от България - в 

конкретният случай става дума за Молдова? 

2) ако отговора на т.1 е положителен, как доказваме че са съпрузи, 

при положение, че гражданският брак е сключен в Молдова? Ще 

приемете ли аналогични на българските документи, които да 

представим със съответният превод? 

1. В случай че кандидатът съгласно запитването Ви отговаря на изискването да 

е семейно предприятие през 2023 г. (през цялата 2023 г. или само през 

определен период от нея), както и към датата на подаване на проектното 

предложение, то по процедурата не е налице ограничение допустимите 

роднински връзки (каквато е и тази, описана във въпроса Ви) да са между 

физически лица, които не са български граждани. В този смисъл, при спазване 

на всички останали изисквания по процедурата, посоченото в запитването Ви 

по т. 1 е допустимо. 

2. Относно приложимите документи за удостоверяване на допустима/и 

роднинска/и връзка/и между/с физически лица – чуждестранни граждани (с цел 

доказване, че кандидатът е семейно предприятие), моля запознайте се с 

разяснението по Въпрос № 200. 

244. 19.07.2024г. Съпругът ми, назначен на трудов договор в управляваното от мен 

предприятие, е чудестранен гражданин с удостоверение за 

продължително пребиваване в България. 

Има персонален номер и лична карта, но в Декларация за вида на 

предприятието, в поле ЕГН, номерът му не се приема от формуляра 

за валиден. 

Моля, дайте указания каква стойност да попълня в това поле! 

В Декларацията за вида на предприятието от раздел „Е-декларации” на 

Формуляра за кандидатстване, при попълването на данните за физическите 

лица (чрез които кандидатите отговарят на определението за „семейно 

предприятие”) в колона „ЕГН на лицето” е предвидено кандидатите – семейни 

преприятия да попълнят 10-цифрен персонален номер. Това може да бъде както 

единен граждански номер (ЕГН), така и личен номер на чужденец (ЛНЧ), който 

също се състои от 10 цифри. При попълването на персонален номер с по-малък 

брой цифри, ИСУН визуализира това като грешка при попълването на 

Формуляра за кандидатстване. Ако грешката не бъде отстранена, системата 

няма да Ви позволи да подадете проектното предложение. 
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В тази връзка, Ви препоръчваме да проверите дали персоналният номер на 

съответното физическо лице е коректно въведен в колона „ЕГН на лицето” от 

Декларацията за вида на предприятието. Ако и след тази проверка възниква 

гршка, то следва да зададете повторно въпроса си с по-подробно описание, вкл. 

и информация за всички генерирани от ИСУН съобщения при попълването на 

полето. 

245. 19.07.2024г. При положение, че интензитета на помощта е дефиниран като 

"Максимален интензитет на помощта", т.10, стр.10 от УК, означава 

ли това, че е допустимо за компания, която отговаря на всички 

изисквания на процедурата: 

1) да закупи един актив на стойност 300 000лв, като намали 

интензитета на помощта на 50%? 

Въпреки че в запитването Ви не е утoчнено дали кандидатът предвижда да 

заяви подкрепа по процедурата като семейно предприятие или като 

предприятие от творческите индустрии, или съответно като предприятие, 

осъществяващо занаятчийска дейност и като се има предвид, че посочения във 

въпроса Ви интензитет (50%) е допустим за всички предприятия, то описаният 

във въпроса Ви подход би се считал за допустим, при спазване на всички 

останали изисквания по процедурата.  

В допълнение, обръщаме внимание и на изискването, посочено в т. 9 от 

Условията за кандидатстване, съгласно което: максималният размер на 

безвъзмездната финансова помощ по индивидуалните проекти не трябва да 

надвишава: 

- за микро предприятия: 100 % от средногодишните нетни приходи от 

продажби на предприятието - кандидат за тригодишния период 2021 г., 2022 г. 

и 2023 г. 

- за малки предприятия: 60 % от средногодишните нетни приходи от продажби 

на предприятието - кандидат за тригодишния период 2021 г., 2022 г. и 2023 г. 

246. 19.07.2024г. Микро предприятие е с основна дейност - производство на мебели 

по поръчка. Дружеството отговаря на една от хипотезите за семейно 

предприятие. Седалището на дружеството е в гр. Бургас, а 

производствената база се намира в община на територията на 

селски регион.  

Моля за потвърждение, че е допустим кандидат по настоящата 

процедура. 

В запитването Ви не се съдържа цялата необходима информация за 

предоставянето на еднозначно становище относно допустимостта на кандидата 

(напр. липсва информация относно датата на регистрация на предприятието, 

средносписъчния брой на персонала му за 2023 г. и др. критерии за 

допустимост, посочени в т. 11.1 от Условията за кандидатстване). Въпреки 

това, уточняваме, че посоченото в запитването определя предприятието като 

допустим кандидат по критериите, за които е налице информация във въпроса 

Ви.  

В допълнение и във връзка с посоченото в запитването, а именно че кандидатът 

е микропредприятие със седалище в гр. Бургас и производствена база, която „се 

намира в община на територията на селски регион”, уточняваме, че 
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ограничението съгласно подт. 2) от т. 11.2 на Условията за кандидатстване, 

въвeдено с цел избягване на припокриването на интервенциите между ПКИП, 

Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 и Стратегическия план 

за развитие на земеделието и селските райони в България за периода 2023-2027 

г. (СПРЗСР) не е приложимо за разглежданото предприятие. Ограничнието се 

отнася само за микропредприятия със седалище или клон със седалище на 

територията на селски район (гр. Бургас не се отнася към селските райони), 

които са заявили за подпомагане дейности, които също ще се осъществяват в 

община на територията на селските райони в Република България (Приложение 

12 към Условията). 

В допълнение, обръщаме внимание, че за да е допустим кандидат, 

предприятието съгласно запитването Ви, трябва да отговаря на всички 

критерии за допустимост на кандидатите по процедурата, посочени в подт. 1) 

до подт. 7) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване. 

247. 19.07.2024г. Семейно предприятие отговаря на всички изисквания на 

процедурата и осъществява дейност с основен и единствен КИД 

49.39 Друг пътнически сухопътен транспорт, некласифициран 

другаде 

Допустимо ли е: 

- да се закупи стенд за ремонт на собственият автобусен парк, 

инструменти за обслужване на автобусите, ДМА касаещи 

поддръжката на автобусният парк? 

Аргументи за: Посочените инвестиции ще подобрят 

производственият ни капацитет, т.к. ремонта до голяма степен се 

извършва от външни компании. Това отнема много време, поради 

което опита ни показва, че никога не може да разполагаме с целият 

си автобусен парк и винаги трябва да предвиждаме 4-5 автобуса, 

които да се ремонтират. Закупуването на описаните по-горе активи 

ще ни позволи да извършваме  всички ремонтни дейности сами, 

което ще съкрати значително процеса и без да закупуваме 

допълнителни автобуси, ще може да поемем нови курсове в 

следствие на повечето годни за експлоатация транспортни средства, 

отколкото ако оставяме ремонтите на външни компании. 

За да са допустими разходите за придобиване на 

активи/инструменти/оборудване по процедурата, то същите трябва да водят до 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. Посоченото 

следва да бъде обосновано от кандидата в раздел „План за 

изпълнение/Дейности по проекта“ от Формуляра за кандидатстване. 

Съгласно подт. 7) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, семейните 

предприятия е допустимо да заявят подкрепа по настоящата процедура само за 

основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008 въз основа на данни за 

2023 г.  

В случай че кандидат – семейно предприятие е заявил разходи за икономическа 

дейност, различна от основната му икономическа дейност съгласно КИД-2008 

въз основа на данни за 2023 г., то съответнтие разходи за изпълнението на 

съответната дейност може да бъдат премахнати от бюджета на проекта. 
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248. 19.07.2024г. Микропредприятие, с код на икономическа дейност 11.07 

Производство на безалкохолни напитки, минерални и други 

бутилирани води, отговарящо на всички критерии за допустимост 

съгласно УК, възнамерява да заяви подкрепа по процедурата като 

семейно предприятие. Производството на дружеството е свързано с 

преработка на селскостопански продукт в неселскостопански 

продукт извън Приложение № I към ДФЕС – произвежда се 

напитка, към която се добавя суровина, представляваща 

селскостопански продукт, включен в Приложение № I. Крайният 

продукт – напитката е извън Приложение № I. В тази връзка, моля 

за отговор, за кои точно производствени процеси от дейността си е 

допустимо да заяви подкрепа. 

Възможно ли е да бъдат обхванати процесите по 

бутилиране/пълнене, поставяне на капачки, етикетиране, фолиране, 

палетизиране? 

Кандидат, който е семейно микропредприятие, заявило подкрепа за основната 

си икономическа дейност въз основа на данни за 2023 г. (дейността с код 11.07 

„Производство на безалкохолни напитки, минерални и други бутилирани 

води”, както посочвате) и който извършва „преработка на селскостопански 

продукт в неселскостопански продукт извън Приложение № I към ДФЕС” 

според запитването Ви, не е допустимо да кандидатства за финансиране на 

дейности (имат се предвид дейностите по проекта, т.е. самия предмет на 

инвестицията в активи/оборудване/инструменти, а не икономическата дейност, 

за която е заявена подкрепа), които са свързани с преработката на 

селскостопански продукт в неселскостопански продукти извън Приложение № 

I към ДФЕС. За такава преработка се счита посоченият в запитването Ви 

процес, при който „се добавя суровина, представляваща селскостопански 

продукт, включен в Приложение № I“. Съответно такъв кандидат е допустимо 

да заяви подкрепа само за инвестиции в активи/инструменти/оборудване, които 

не са предназначени за извършване на посочената преработка (добавяне) на 

съответния селскостопански продукт във връзка с производството на крайния 

продукт – напитките, която са продукти извън Приложение № I към ДФЕС.  

Следователно микропредприятието съгласно запитването Ви, е допустимо да 

кандидатства за придобиването на оборудване в рамките на задължителната 

Дейност 1, което ще се използва за последващите процеси, след тези по 

преработката (добавянето) на селскостопанския продукт, като например 

процсите „поставяне на капачки, етикетиране, фолиране, палетизиране”, 

посочени във въпроса Ви. Ако етапът по „добавяне” на селскостоанския 

продукт не е част от процеса на „бутилиране/пълнене”, то предприятието е 

допустимо да заяви подкрепа и за оборудване, което ще се използва и за този 

процес (на „бутилиране/пълнене”). 

Окончателното решение относно допустимостта на кандидатите, дейностите и 

разходите по отделните проекти, ще бъде вземано от Оценителната комисия, 

която ще разполага с цялата необходима информация за предприятието и за 

проектното предложение. В тази връзка, е изключително важно да опишете 

подробно дейността, за която предприятието заявява подкрепа, включително да 

представите подробна информация за производствения процес и 

произвежданите продукти в раздел „Допълнителна информация, необходима за 

оценка на проектното предложение”, поле „Описание на дейността, за която 
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кандидатът заявява подкрепа по процедурата” от Формуляра за кандидатстване. 

В допълнение, моля запознайте се с разясненията по Въпроси № 14, т. 1, 

Въпрос № 20, Въпрос № 95, т. III, подт. 1. и 2. 

249. 19.07.2024г. По процедура BG16RFPR001-1.004  имам следният въпрос :  

За каква БФП кандидатства фирма при следните показатели за 

последните две финансови години, ако : 

1. Кандидатът "А" е  ЕООД и има персонал 5 човека /отчет за 

наетия персонал/ и за двете години 

2. Същият собственик на "А" притежава 50 % от ООД / фирма"Б"/, 

работещо на същите пазари, с персонал 12 човека  

Въпрос :  

Кандидатът "А" ще заяви БФП 100 % от средногодишните нетни 

приходи - т.е. като "микропредприятие"  

или 

Кандидатът "А" трябва да заяви БФП 60 % от  средногодишните 

нетни приходи - т.е. като "малко предприятие" - 5 + 6 /50% от "Б"/ = 

11 човека 

Информацията, представена в запитването Ви, не е достатъчна за 

предоставянето на категорично становище относно това дали кандидатът „А“ 

има статус (категория) на микро или на малко предприятие съгласно чл. 3 и чл. 

4 от Закона за малките и средните предприятия (ЗМСП).  

По тази причина, при отчитане на всички обстоятелства, които биха 

определили предприятието „А” като свързано с предприятието „Б” (съгласно 

чл. 4, ал. 5-8 от ЗМСП) и в случай, че кандидатът „А“ е микро или съответно 

малко предприятие, то максималният размер на безвъзмездната финансова 

помощ не трябва да надвишава: 

- за микро предприятия: 100 % от средногодишните нетни приходи от 

продажби на предприятието - кандидат за тригодишния период 2021 г., 2022 г. 

и 2023 г. 

- за малки предприятия: 60 % от средногодишните нетни приходи от продажби 

на предприятието - кандидат за тригодишния период 2021 г., 2022 г. и 2023 г. 

При определяне на средногодишните нетни приходи от продажби за 

тригодишния период 2021 г., 2022 г. и 2023 г. се вземат предвид само данните 

на предприятието – кандидат от индивидуалните му Отчети за приходите и 

разходите за посочените три години, без да се отчитат данните на свързани 

предприятия и/или предприятията – партньори (ако има такива), послужили за 

определяне на категорията на кандидата съгласно ЗМСП. 

250. 19.07.2024г. Уважаеми госпожи/господа,  

Ако са изпълнени всички изисквания, КИД 10.85 допустим ли е по 

процедурата? 

Благодаря! 

Запитването не съдържа цялата необходима информация за предоставянето на 

еднзначен отговор. Ако кандидатът, за който се отнася въпроса Ви, отговаря на 

изискването да е семейно предприятие /съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на 

Условията за кандидатстване/, както и на всички останали критерии за 

допустимост на кандидатите, то е допустимо да заяви подкрепа за дейност с 

код 10.85 „Производство на готови ястия” съгласно КИД – 2008 (ако тя е 

основната му икономическа дейност въз основа на данни за 2023 г.), но при 

задължително спазване на ограниченията за кандидатите – микро и малки 

предприятия, посочени в подт. 2) от т. 11.2 на Условията, а именно: 
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получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

„С оглед избягване на припокриването на интервенциите между ПКИП, 

Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 и Стратегическия план 

за развитие на земеделието и селските райони в България за периода 2023-2027 

г. (СПРЗСР), подкрепа по процедурата не могат да получат кандидати, които 

са:  

• микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, кандидатстващи за 

финансиране на дейности, свързани с преработка и/или маркетинг на 

селскостопански продукти в неселскостопански продукти извън Приложение 

№ I към Договора за функционирането на Европейския съюз (Приложение 9), 

или с производството на памук, независимо от мястото на осъществяване на 

инвестициите. 

• малки предприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, кандидатстващи за 

финансиране на дейности, свързани с преработка и/или маркетинг на 

селскостопански продукти в неселскостопански продукти извън Приложение 

№ I към Договора за функционирането на Европейския съюз (Приложение 9), 

или с производството на памук, с изключение на хляб, тестени и сладкарски 

изделия, независимо от мястото на осъществяване на инвестициите”. 

Предвид посоченото, такъв кандидат е допустимо да заяви подкрепа само за 

производствени процеси от дейността си, които не са свързани с преработката 

на съответен селскостопански продукт/и в неселскостопански продукт/и извън 

Приложение № I към ДФЕС. 

Окончателното решение относно допустимостта на кандидатите, дейностите и 

разходите по отделните проекти, ще бъде вземано от Оценителната комисия, 

която ще разполага с цялата необходима информация за предприятието и за 

проектното предложение. В тази връзка, е изключително важно да опишете 

подробно дейността, за която предприятието заявява подкрепа, включително да 

представите подробна информация за производствения процес и 

произвежданите продукти в раздел „Допълнителна информация, необходима за 

оценка на проектното предложение”, поле „Описание на дейността, за която 

кандидатът заявява подкрепа по процедурата” от Формуляра за кандидатстване. 

В допълнение, моля запознайте се с разясненията по Въпроси № 14, т. 1, 

Въпрос № 20, Въпрос № 95, т. III, подт. 1. и 2. и Въпрос № 248. 

251. 19.07.2024г. Здравейте, 1. Посоченото в запитването Ви по т. 1 е допустимо в рамките на 

задължителната Дейност 1 в случай, че софтуерът представлява дълготраен 
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Нашето предприятие е с основен код на икономическа дейност 

59.20 "Звукозаписване и издаване на музика" и планираме да 

участваме в процедурата като предприятие от творческите 

индустрии. Основната ни инвестиция е свързана със закупуването 

на специализиран софтуер, който ще бъде разработен в рамките на 

проекта. В тази връзка имаме следните въпроси? 

1. Допустимо ли е цялата ни инвестиция в рамките на проекта да 

бъде придобиването на специално разработен за нуждите ни 

софтуер, чиято прогнозна стойност би надвишила максимално 

допустимата безвъзмездна помощ по процедурата? 

2. Фирмата ни е регистрирана в София, като основната и дейност се 

реализира в офис на територията на гр. Пловдив. В същото време, 

фирмата разполага с наети на трудов договор служители, работещи 

в условията на "работа от вкъщи" на територията на гр. Варна. 

Допустимо ли е като място на изпълнение на проекта, да се посочи 

гр. Варна, на адреса на физическо лице, което работи на трудов 

договор във фирмата и ще осъществява основната работа с 

новопридобития софтуер? 

3. Допустим вариант ли е софтуерът да бъде качен на сървър в 

специализиран център за колокация? 

4. Допустимо ли е софтуерът да се ползва при провеждане на 

музикални събития "на терен" в региони различни от мястото на 

изпълнение на проекта, с оглед подобряване на производствения 

капацитет на кандидата при реализиране на посочените събития, 

свързани с основната му дейност? 

5. Освен изброяване на модулите на софтуера, в офертата, 

респективно в техническата спецификация ще бъдат заложени и 

минимални параметри относно интерфейс и комуникиране с други 

програмни продукти. Това би ли било достатъчно като обем 

съдържание, за да бъде изпълнено следното указание от условията 

за кандидатстване "В случаите на придобиване на софтуер, 

минималните технически и/или функционални характеристики, 

посочени в Техническата спецификация, следва задължително да 

нематерилен актив (ДНА) - специализиран софтуер, осигуряващ подобряване 

на производствения капацитет на предприятието и при спазване на всички 

останали изисквания по процедурата. Относно посоченото във въпроса Ви, а 

именно, че „прогнозната стойност” на специализирания софтуер би 

„надвишила максимално допустимата безвъзмездна помощ”, моля запознайте 

се с разясненията по Въпроси № 100, 122, 155, т. 2, 220, т. 1. и 245. 

2. Кандидатите по процедурата е допустимо да планират и заявят само едно 

място на изпълнение на проекта, като за целите на проследяване на 

изпълнението на проекта в раздел „Основни данни” от Формуляра за 

кандидатстване, трябва да бъде посочен точният адрес на мястото на 

изпълнение на съответния проект. Според определението, посочено в 

Приложение 8 към Условията за кандидатстване, „място на изпълнение на 

проекта” е мястото на физическото осъществяване на инвестицията, на 

което може да се провери и удостовери доставката на активите, 

инструментите, оборудването, предвидени за закупуване по проекта. Ако 

това място съвпада с мястото, на което физическото лице работи (при 

условията на работа от разстояние) „на трудов договор във фирмата и ще 

осъществява основната работа с новопридобития софтуер”, то последното е 

допустимо да бъде посочено като място на изпълнение на проекта. 

3. По процедурата не са допустими разходите за ползване на услуга, включаща 

„качване” на придобит по процедурата софтуер, представляващ дълготраен 

нематериален актив (ДНА) на „сървър в специализиран център за колокация”. 

В допълнение, при преценката дали специализиран софтуер, придобит със 

средства по настоящата процедура да бъде „качен на сървър в специализиран 

център за колокация” (като разходите за това са изцяло за сметка на 

предприятието), следва да имате предвид, че изцяло ангажимент на 

бенефицента е да докаже физическото осъществяване на инвестицията, като 

удостовери внедряването и ползването на съответния специализиран софтуер 

на планираното място на изпълнение на проекта. 

4. Моля, запознайте се разясненията по Въпрос № 106, т. 1 и Въпрос № 111, т.1. 

5. Както е посочено в указанието (съгласно т. 24 от Условията за 

кандидатстване), цитирано в запитването Ви, в случаите на придобиване на 

софтуер в Техническата спецификация (Приложение 4) и съответно в офертата 

за него, трябва задължително да бъде включено описание (а не изброяване, 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

включват както описание на основните модули на актива, така и 

негови конкретни технически спецификации/параметри."? 

6. Допустимо ли е в процеса по изпълнение на проекта, мястото на 

инвестицията да се промени между двете подкатегории на слабо 

развитите региони. Например от Североизточен регион, да се 

промени на Южен централен? 

Благодаря за отделеното време и внимание! 

както посочвате) на основните модули на актива, както и негови конкретни 

технически спецификации/параметри, което включва параметри/спецификации 

за всеки един от модулите на актива.  

6. Доколкото проектът, за който се отнася запитването Ви (дори и да е подаден 

чрез ИСУН към датата на изготвяне на настоящото разяснение) към момента не 

е преминал етап на оценка и за изпълнението му не е сключен административен 

договор, Управляващият орган не може да предостави отговор на въпроса Ви, 

поради липсата на информация относно мотивите, които налагат описаната от 

Вас промяна.  

Въпреки това, уточняваме, че допустимите изменения на договорите по 

процедурата са описани в Раздел VIII „Изменение на Административния 

договор” от Условията за изпълнение към административните договори по 

ПКИП (публикувани заедно с Условията за кандидатстване). Съгласно чл. 46, 

буква б) от същите, недопустими са промени в договорите, които „имат за цел 

или резултат внасяне на изменения в проекта, които биха поставили под въпрос 

решението за отпускане на безвъзмездна финансова помощ”. В тази връзка, 

обръщаме внимание, че по настоящата процедура е приложено допълнително 

разпределение на бюджета за по-слабо развитите региони, като посочените във 

въпроса Ви два района на планиране попадат в двете отделни подкатегории с 

определен отделен бюджет за всяка една от тях (както е посочено в т. 9 от 

Условията). Съответно, ако проектът е одобрен за финансиране в рамките на 

наличния бюджет за едната подкатегория, то промяната на мястото му 

изпълнение в район от другата (втората) подкатегория, би било в нарушение на 

чл. 46, буква б) от Условията за изпълнение. 

В допълнение, както е посочено в чл. 9 от Административния договор, в 

процеса на изпълнение на проектите не е допустима промяна на мястото им на 

изпълнение, ако това би довело до промяна в оценката на съответното проектно 

предложение по критерий „Регионална приоритизация на проектите според 

мястото на изпълнение” и критерий „Приоритизация съгласно Националната 

стратегия за малките и средните предприятия 2021-2027 г.” от критериите за 

техническата и финансова оценка, в периода на устойчивост - 3 (три) години от 

окончателното плащане. 

252. 21.07.2024г. Уважаеми Дами/ Господа, 

При анализа на причините за престой на оборудването в 

В рамките на задължителната по процедурата Дейност 1 „Подобряване на 

производствения капацитет на семейните предприятия и предприятията от 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

дружеството бе установено, че основната причина е свързана с 

времето за възстановяване на настройките и режимите след 

прекъсване на електрозахранването и/или при токов удар. Такова 

прекъсване на външното захранване е често и води до значителен 

престой. 

Във връзка с желанието ни да подобрим производствения капацитет 

на предприятието, което работи на трисменен режим на работа, чрез 

намаляване или отстраняване на престоите, ни е необходимо да 

внедрим Система/ оборудване за непрекъсваемо електрозахранване 

(тип UPS) със сравнително голяма мощност (равна или по-голяма от 

мощността на машините). В случая не е възможно да се използва 

авариен генератор, защото до влизането му в режим на натоварване 

също не е налице захранване на машините. Осигуряване на 

оборудване за непрекъсваемо електрозахранване (тип UPS) ще 

гарантира продължаване на работата на машините при спиране на 

външното електрозахранване и пренастройката на машините ще се 

избегне. 

В тази връзка въпросът ни е: 

Допустимо ли е кандидатстване за доставка и монтаж на 

оборудване/ система за осигуряване на непрекъсваемо 

електрозахранване (тип UPS)? 

Благодарим за предоставения отговор! 

творческите индустрии и занаятите” е допустимо придобиването на активи за 

производствения процес/ процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни 

материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и инструменти 

и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, осигуряващи 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. 

От информацията, представена в запитването Ви, е видно, че то се отнася до 

„оборудване за непрекъсваемо електрозахранване (тип UPS)”, което ще 

осигурява „продължаване на работата на машините при спиране на външното 

електрозахранване” и което по своя характер (и предназначение) не 

представлява оборудване за производствения процес. По тази причина, 

разходите за придобиването му няма да се считат за допустими по процедурата. 

Окончателното решение относно допустимостта на дейностите и разходите ще 

бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

специфична информация за предприятието и за проектното предложение. 

 

253. 21.07.2024г. Здравейте, 

Може ли една и съща фирма да бъде избрана от бенефициента като 

доставчик по 2 различни процедури - например като консултант по 

европроекта и като внедрител на ИКТ модул. Разбира се при 

доказване на необходимия капацитет и при спечелване на 

процедурите за избор на изпълнител от страна на фирмата. 

Доколкото консултантските услуги за подготовка на проектното предложение 

по процедурата са свързани със създаването на концепцията на съответния 

проект, включително и по-отношение на предвидените процедури за избор на 

изпълнител/и, би било недопустимо изпълнителят на консултантскста услуга за 

подготовка на проекта да участва в тях (в процедурите) като кандидат –

изпълнител.  

                                   

 

 


